

今日评论

文/胡印斌

扶贫领域岂容作秀行骗

据报道,前几天,一个名叫史润龙的人因为“扶贫英雄”的身份火遍网络。他自称毕业于美国哈佛大学,是多家企业董事长,担任山东省互联网经济研究中心处长……网文中,这位出生于1998年的青年才俊18岁继承家业,先后担任多家企业创始人、董事长。而让其陷入舆论漩涡的,是关于他“扶贫”的一篇文章《新华网评:“扶贫英雄”史润龙扶贫金句引发的社会思考》,文章有电头、有署名,格式及行文风格与新华社电稿相似。

9月7日晚,新华网股份有限公司发布声明称,上述文章严重损害新华网形象,“已第一时间向相关部门举报,并将根据核查结果依法追究冒用者的相关责任。”9月10日,山东省济南市警方也通报称,史某龙,男,2001年8月出生,山东省济南市人,初中肄业。为满足个人虚荣心,编造了“山东省互联网经济研究中心处长”等各种头衔,找人代写文章,PS图片虚构场景,并在网上进行发布,造成恶劣社会影响。

至此,这场看起来是有关荷兰蒙与董荣心的00后青春恶作剧,似乎该收场了。

然而,从目前网上披露的情形看,问题似乎并非一场闹剧那么简单。一个看上去文弱的青年,何以掀起这么大的波澜?事件的背后,会不会有神秘之手的操弄?

比如,他的“山东省互联网经济研究中心处长”头衔,仅仅是杜撰了一个不存在的机构吗?又如,他在网文中表达扶贫意愿的“金句”,“当我看着某一群人顺眼时,便会一帮到底”等,也充满着对公众心理的掌控感。事出反常必有妖,围绕着他的种种传言,无疑承载了太多不确定性的信息,让人疑窦丛生。

撇开这些传言,仅就史润龙的故事看,也存在很多疑问。那些漏洞百出的所谓报道究竟是怎样发出来的?网站的审稿机制是如何落实的?以假冒新华网名义发布的《新华网评:“扶贫英雄”史润龙扶贫金句引发的社会思

考》文章为例,该文曾被多家网站全文配图转载。这显然不是史润龙自行发布,而是媒体转载的,此事究竟是无意还是有心,恐怕需要一个解释。

此外,史润龙“扶贫英雄”的人设,也有必要引起各方警惕。

当下,脱贫攻坚正在进入关键时期。如期在2020年告别贫困,是一个硬目标、硬指标,来不得半点弄虚作假。同时,越是任务紧,越是要防范出现形形色色的乱象。动员、引导社会力量投入扶贫,并非不可,但在这个过程中,一定要避免侥幸心理,不能动不动把“扶贫英雄”当作噱头,附会上华而不实的经历,变成一场场舆论炒作。

扶贫需要扎实的长期努力,这里不是所谓“英雄”的江湖,也不是骗子的秀场。脱贫攻坚最终的成功,仍应依靠千千万万的各级干部与普通民众,他们才是扎根在这块土地上的真正英雄。

特别关注

文/许丹旸

校园不容助奢“贷款”

教育部办公厅日前下发通知,要求各地各高校利用秋季开学前后一段时间,集中开展校园不良网贷风险警示教育,防止“校园贷”改头换面、卷土重来。

不少家长拍手称赞:这个预防针打得真好!贷款不是不可以进校园,关键看进来干什么。有的学子,家境贫寒,无力完成学业;有银行提供低息或无息贷款,帮助他解决生活困难,缓解家庭压力,毕业后找到工作再还。这样的贷款赞还来不及呢。可是,那些“校园贷”,助的不是学,助的是奢!它鼓励大学生做超前消费、过度消费。背课本哪里用得着LV包?上自习何必非骑高档单车?它助长的是不受控制的欲望和虚荣攀比,把同学们的价值观都扭曲了。

同时,“校园贷”也不是提款机。花钱一时爽,花过费思量。驴打滚、利滚利,欠债跟头上顶着山似的,还有心学习?那边还一天逼得比一天紧,又是威胁广发短信通知父母亲朋,又是堵宿舍堵教室门,那日子还能过吗?关键是办这种贷款的人,视法律如儿戏,发放贷款时又骗又哄,甚至要求以裸照作抵押;等催还款时也不择手段,强迫、殴打,甚至更不堪的方法都有,一旦掉进这个火坑,对家庭对个人,都是极大的伤害。

刚迈进大学校门的同学,其实刚刚成年不久,甚至年龄更小。在初高中,学习压力大而且目标很单一,生活相对简单。升入大学,高考的压力再也没有了,离就业、考研还远,目标也变得多元、模糊了,大学

教授通常也不会像中学老师那样指导同学们如何生活,故而,很多人无力靠自己抵抗诱惑、完成自控。对此,管理部门和学校,应该及时介入。前一段时期重点打击这种“校园贷”,取得了很好的成果;过了风头,“校园贷”又想换个马甲再来,还得接着打击。学校离同学们最近,也就更加有呵护责任。班主任或辅导员应该开展这方面的预防工作,班级里谁突然奢华起来,或者整天愁眉不展、心事重重,要及早发现、及早帮助。

传记作家茨威格有句名言广为流传:所有命运的馈赠,早已暗中标好了价格。把“校园贷”当命运的馈赠的同学,你不知道将来的价格有多高、代价有多大。赶紧擦亮眼睛、提高警惕,别往坑里跳啊!

大众话题

文/李国民

公路上到底可不可以骑马?

深夜骑马穿行于上海闹市,一名穿吊带衫、高筒靴的女子“火了”。9月11日晚上11点多,陆续有网友在微博上发布消息和视频,称看到一名女子在上海东西向主干道延安西路上骑马。此举引发广泛争议,很多网友发声谴责,认为女子的行为影响了交通安全,该罚;也有人开玩笑说,“马路马路,当年就是给马走的呀!不必少见多怪”。12日,上海黄浦公安分局发布警情通报称,已依法对骑马女子胡某作出行政处罚的处罚。

笔者注意到,警方处罚胡某的法律依据,是治安管理处罚法,而非此前网友屡屡提及的道路交通安全法。从警方的通报看,处罚的事实依据,主要有二:其一,胡某违法骑行的动机,是为博取他人关注;其二,胡某在骑行过程中影响了其他车辆正

常通行,并造成多名路人围观拍摄,扰乱了公共场所正常秩序。

把马路当秀场,扰乱公共秩序,因此受到警告处罚,并无不当。但是,仍有一个广大网友普遍关心的问题没有得到回应:假如不是出于吸引眼球的目的,也没有导致公共秩序的混乱,单纯的在公路上骑马的行为,是否具有可罚性?换句话说,公路上到底可不可以骑马?

道路交通安全法有机动车、非机动车和行人之分,其中,非机动车被定义为“以人力或者畜力驱动,上道路行驶的交通工具”。请注意,这里并没有像机动车的定义那般强调必须是“轮式车辆”,而仅是限定为“交通工具”。那么,如果马仍然可以视为交通工具的话,是不是就可认定它属于非机动车的一种?该法第60条还专门针

对非机动车中的畜力车上路通行设定了规则:驾驭畜力车,应当使用驯服的牲畜;驾驭畜力车横过道路时,驾驶人应当下车牵引牲畜;驾驶人离开车辆时,应当拴系牲畜。畜力车与马,一个是“车”,一个是“畜”,二者不能等同;但即便如此,它们之间仍有诸多共通之处,那么,骑马上路,是否可以参照畜力车的道路通行规则?

当然,这些都只是推演,是否符合法律精神,尚待明确。事实上,骑马上路并不罕见,骑马上路引发交通事故的新闻也屡屡见诸报端。法律规定的盲点,给执法、司法、守法都带来难题。希望有关部门重视这个问题,尽早通过修法、出台法律解释或司法解释等方式,把这个并不复杂的问题加以明确,明白告诉公众:公路上到底可不可以骑马?如果可以,需要遵守哪些规则?

新闻内外

文/杨玉龙

入职体检报告当实现“一检通用”

如今,入职体检是求职时的必要环节。而在求职高峰期,被多家用人单位录用并要求在短时间内重复体检的求职者不在少数。有求职者向记者诉苦:“花钱遭罪又浪费医疗资源,为何体检报告不能共享?”然而用人单位对体检报告有时间要求,有的要求一个月内,甚至一周内,因此不能替代。(9月11日《工人日报》)

事实上,类似的话题每年都在重复。虽然入职体检是求职时的必要环节,但是在求职高峰期被多家单位要求体检,就会直接导致重复体检。如此以来,一则会增加求职者的求职成本;二则也会因短时间内重复体检给求职者带来身体健康影响,比如,胸部CT扫描所带来的辐射给人体带来的损伤;三则重复体检,更折射出招聘单位没有顾及到求职者的利益。

入职体检报告“一检通用”未尝难以实现。比如,从2011年开始,部分省份已经出台

规定解决求职者多次重复体检的问题。广东深圳、东莞等地就规定,应聘人员只需持有一份相关部门认可的医疗机构体检报告,一年之内无论找几次工作都不用再做体检。况且,求职体检报告的共享在技术上并不存在多大障碍,关键是招聘单位对求职者多些信任。

可见,给求职者带来不便的重复体检,从根本上而言,在于一些招聘单位有着自己的利益考量。比如,不愿意共享体检数据,主要是因为担心在非指定医院里,某些求职者为求通过体检,可能会采取一些非正常手段提供虚假体检报告。而且,从宏观来看,缺乏统一的规定,这也就导致了各用人单位的自主决定。

对此,《深圳市直属公立医院实施医学检验、影像检查结果互认工作方案(试行)》就可圈可点。规定市直属公立医院从2016年7月1日开始,已经实施医学检验、影像检查结果互

认。凡属于互认项目且检查或检测质量达到要求的,市公立医院中心系统各医院的检验、检查报告在系统内均具有相同的时效性,且此举适用于入职体检报告。

同样,要让入职体检报告真正实现“共享”,求职者的诚信也不可或缺。比如,应确保自己的体检报告是真实的。其中道理不难理解,如果用人单位对求职者体检报告“网开一面”,而求职者的体检报告是雇人代检而来,无疑是对用人单位的欺骗。而且,这种欺骗行为对自己也没有好处。毕竟,身体达不到岗位要求,终归会露馅,也会影响自己的信用。

总而言之,入职体检报告实现“一检通用”应该成为现实。作为企业也应多些人性化考虑,近期的体检报告能够证明求职者健康状况,就没有必要去折腾人。更何况,为求职者敞开“一检通用”方便之门,也有利于赢得人才之心,未尝不是吸引人才之举。

画说画说画说画说

2650元没商量! 公立医院竟这样卖“天价鞋垫”

一双号称具有生物力学矫正功能的定制鞋垫,在南京一家公立医院卖2600多元,引发患者质疑。“新华视点”记者调查发现,鞋垫厂家只需在200多元一双的鞋垫“毛坯”上稍作加工,就能获得2000多元毛利,医院的医护人员每卖一双能拿200元提成。据悉,当地有关部门已经介入调查。(新闻来源:新华社)

“天价鞋垫”能否矫正足部尚需调查,但公立医院医生公然推销产品赚取回扣,这医院的秩序倒应该好好矫正一番。进入公立医院的矫形辅具应规范价格、合理招标,由医院根据实际需要统一采购,并积极接受社会监督,对于违法违规行更要加大打击力度,以维护医院公信力和广大患者利益。

文欣桦 图王威



甲醛检测水很深 当面也能作假

生活中,甲醛检测已不是什么新鲜事,如今搬新家的,不管是租的还是买的,很多人都会找检测机构测甲醛,大家总希望知道甲醛的数据是否安全。但检测是要花钱的,到底正规检测需要多少钱?如果租的房子那个钱应该谁来掏?如今什么样的机构才是专业的?检测出来的数据如何保证真实?如果超标该怎么办?这些都是人们关心的问题。85后小许之前就是做检测员的,他说,甲醛检测背后,门道很多。就算当面作假,客户一般也不会发觉。(新闻来源:钱江晚报)

“水深”说明了市场秩序混乱。对于广大住户来说,装修污染标准为何、检测找谁、谁来监管,似乎都一头雾水。甲醛检测,不能继续糊里糊涂,相关部门有必要进一步完善法律法规,规范装修材料,明确室内污染物监测标准,让住户们测得放心,住得安心。

文辛罔 图佚名



聚焦★聚焦★聚焦★聚焦

为自己安排葬礼成全老人最后的尊严

近日,媒体报道了上海的一场特殊葬礼,葬礼上没有亲人出席,只有20几个头发花白的老人戴红领巾坐在礼堂。他们是逝者的小学同学,还有弄堂的邻居。而这场葬礼也是由老人在临终前两个月为自己安排的。

为自己安排葬礼,即老人在生前就购买丧葬服务企业提供的丧葬服务。通过签订合同,双方约定老人死后由丧葬服务企业负责“身后事”。目前,购买该项服务的人多为空巢老人或失独老人,生前他们就无人照顾或者无子女,担心“身后事”无人操办成为他们购买该服务的初衷。

自己安排葬礼,购买丧葬服务,成全了老人们最后的尊严,在老龄化趋势日益严重的今天,也成为传统丧葬仪式的补充。

早在2011年,就有失独家庭老人给上海市领导写信询问:该由谁为自己张罗身后事?老人对“身后事”需求,逐渐成为一个个值得关注的社会问题。

其实,除了“处于无奈、被迫选择”这一选项,也有不少老人能直面死亡,对购买丧葬服务也抱有积极乐观的态度,认为自己安排葬礼更能突出纪念意义,“让自己体面、有尊严的走”。

为别无选择的老人提供一种心理慰藉,为注重生命质量的老人多一项选择,成为购买丧葬服务的社会意义所在。 文/博阳